

謝順景

校友得獎感言

農藝學系畢業(民國40年6月)

屏東科技大學熱帶農業及國際合作系講座教授

2005年總統農業和平獎

簡 要 事 蹟

將所學奉獻於台灣的農業研究發展及國際合作，曾擔任設在維也納的聯合國國際原子能總署之高級官員。1973年起，擔任台中區農改場場長達十年，領導推廣農業科技及有機農業生產成績斐然。1989年，在李登輝總統邀請下，於總統府國父紀念週上專題演講：「欣欣向榮的台灣農業科技」。1993年起，他更協助外交部規劃海外農技人員工作，深入非洲、中東、亞洲、中南美洲、南太平洋洲等地，將台灣農業技術推向世界的舞台。並於2005年榮獲第一屆「總統農業獎」。



蕭校長、副校長、鄭院長、各位老師、各位學長、各位學弟、各位學妹、大家好！本人今天以無比的興奮與榮幸回到母校來接受第九屆「興大傑出校友獎」。本人在民國四十年從本校的前身省立台中農學院畢業，是台灣光復後的第二屆學生，算一算已經是五十四年前的事了。

記得在民國三十七年到民國四十年之四年間在本校唸書的時候，本校是四周被稻田所包圍的台中市郊外的最高學府。純樸的校舍除了校內入口的行政大樓是一座二層樓房以外，其他所有的校舍都是一排一排的日式木造平房，很像是一個軍營，我們的田間實習及試驗田地，現在已經變成美輪美奐的圖書館及中興湖。

學校內有一畜牧場，談到畜牧場我想



起了一個小故事。記得三十年前我在母校教書的時候，每天從試驗室提大茶壺，到畜牧場去買新鮮、又香又有營養的牛奶來喝。一大壺牛奶才十塊錢到十五塊錢而已，因為很便宜，所以每天都喝很多。有一天，昆蟲系的孫志寧教授看到我喝那麼多本校畜牧場的牛奶，就對我說「謝老師你不能喝這個牛奶，因為這個牛奶內BHC(編者按：農藥的一種，中文名為「蟲必死」，已禁用)的含量太高了，你到我的實驗室看我的農藥殘留分析結果就知道了。」畜牧場原來是稻田，為了防治稻螟虫，每年噴撒大量的BHC，BHC又不易分解，所以留於土壤中的BHC被牧草吸收，牧草被牛吃後又進入牛奶中，人喝了牛奶後就把BHC也吃下，我知道後再也不喝畜牧場的牛奶了。如今昔日的畜牧場已經變成高樓教室，而學校昔日一排一排的木造房子也已經變成了一座一座的高樓大廈式的現代化教室及精密試驗室。

在歷代校長之領導下，昔日的台中農學院也擴增，成為具有農業暨自然資源學院、獸醫學院、理學院、工學院、生命科

學院、社會科學暨管理學院及文學院共七所學院的一流綜合大學。最近母校在蕭校長領導之下，擠上了教育部所選的五年五百億元的頂尖大學之一，又要在五年之內、邁向全世界 100 個頂尖研究大學之一。在母校的電子報上，看到蕭校長帶頭選上了美國科學學會的院士，現任葉錫東副校長及前任楊秋忠副校長及其他好幾位老師們，得到教育部、國科會及行政院的科技大獎，各個拿到 50 萬元、60 萬元的獎金回來，都表示母校的研究陣容的強大。我在五十四年前到現在，一直看到母校一步一腳印快樂地成長的痕跡，本人深以中興人之一為榮。

本人五十四年前在興大接受紮實的教育，打下了我日後升學及做事的基礎，所以我非常感謝母校給我的栽培。自母校畢業後的漫長歲月中，於不同的崗位上做了很多事情，除了去國外進修外，我也在母校糧食作物研究所教過書，也在包括農試所、農改場、大學、中研院植物所及聯合國國際原子能總署所屬之研究所在內的農業研究機構任職。我也在外交部所屬海外會及國合會任職多年，因此有機會在歐



洲、非洲、亞洲、中南美洲、南美洲、中東及南太平洋國家進行國際農業合作之工作，深入了 30 多國的農村，也開拓了我的國際視野。我在歐洲任聯合國官員的四年期間，有機會與來自世界各國的頂尖人物互動學習，更擴大了我的國際觀，讓我的人生采多姿。

在不同崗位上的工作好像是在爬一座山後又爬另一座山一樣，有時候是小山，有時候是很難爬的大山；雖然每一個山都有它難爬的地方，但是憑著練出來的爬山功夫總能一個接一個地爬到山頂。我爬山的功夫在哪裡學來的呢？答案就是母校興大，興大灌輸給我做人做事的哲學，到現在還是受用不盡，這些包括：第一，在母校修「倫理學」的時候，老師一直教導我們要做一個「正派」的人。人做了「歪事」，一輩子抬不起頭來，事業絕不可能成功。倫理學的老師傳授給我「修身」、「齊家」、「治國」、「平天下」的做人道理，至今仍深植在我心中。第二，母校教我成為有「專業化」的人。岡彥一教授一直在課堂裡強調，假如你是一個沒有「專業化」學業的人，在社會上很難找到理想的工作。所以我們拼命地學習要成為「有專業能力」的人，有了「專業能力」，以後在人生過程中的確經驗到能找到自己理想的工作。第三，在母校老師之



教導及啟發之下，種下了「國際觀」的種子。岡彥一教授就告訴我們外語能力的重要性，論文要用「英文」或「日文」發表才會被人注意。後來的確因為年輕的時候用英文發表了很多論文，才被聯合國有關人員看到，被錄用為聯合國國際原子能總署 (IAEA) 的高級官員四年。有了聯合國的工作經驗，回台後又被外交部聘請為海外會的負責人，因而能為我國進行農業外交工作，而對我的國際視野又擴大了一大步。說到這裡，我要大聲地說「母校謝謝你！你給我這麼好的基礎教養，否則的話，我絕不會有如此富有彩色的人生。」

對在座的學弟及學妹們，我要附帶說一句話，那就是「人生走過的路要留下痕跡」，我的意思是說，每一個人所做的研究結果，一定要把它寫成論文發表，最好用「英文」發表，如此，你所做的事，會永遠留下紀錄，否則變成「船過水無痕」非常可惜。

我可能是在座的人中，年齡最大的一個人，從興大畢業後的五十四年的漫長人生中，忽然覺得日子過得很快。我的同班同學，本校第一屆傑出校友，也是前任興大校長 陳清義教授及同班同學的張文財教授及恩師岡彥一教授等也相繼過世，但我很幸運地還活著，並站在這裡。美國的麥克阿瑟將軍，退役的時候說了舉世聞名的一句話：「Old soldier never die, but he will fade away.」即「老兵不死，但他會慢慢地褪色」。在我這一個老兵已走向褪色凋零之路途中的時候，母校竟然給我「傑出校友」的殊榮，在我的生命中注入了「活水」，讓我還有力氣繼續在國立屏東科技大學教書，讓我已褪色的人生拉長，所以我要再說一聲「母校，謝謝



你！」。

我也要向把我推薦出來的農藝系系友會理事長，也是母校第六屆的傑出校友、前任興大校長李成章博士及現任農藝系系主任郭寶錚博士表示謝意。另外，我也要謝謝校友會的評審及其他種種努力，把這個活動辦得非常成功。

最後我要祝母校校運昌隆，在座各位的身體健康！精神愉快！

謝謝各位！

